



Distr.: General  
30 October 2023  
Chinese  
Original: English

## 人权理事会

### 第五十三届会议

2023 年 6 月 19 日至 7 月 14 日

议程项目 2

联合国人权事务高级专员的年度报告以及  
高级专员办事处的报告和秘书长的报告

## 伊朗伊斯兰共和国的人权状况

### 秘书长的报告\*

#### 摘要

本报告根据大会第 77/228 号决议提交，大会在该决议中请秘书长向人权理事会第五十三届会议提交一份关于伊朗伊斯兰共和国人权状况的中期报告。

\* 本报告逾期提交，以纳入最新信息。



## 一. 导言

1. 本报告根据大会第 77/228 号决议提交，大会在该决议中请秘书长向人权理事会第五十三届会议提交一份关于伊朗伊斯兰共冨国人权状况的中期报告。本报告涵盖的时期为 2022 年 8 月 1 日至 2023 年 4 月 15 日。
2. 本报告载有伊朗伊斯兰共和国政府、非政府组织和媒体组织提供的信息以及联合国人权事务高级专员办事处(人权高专办)收到的资料。本报告还参考了联合国各人权机制的意见。
3. 在本报告所述期间，伊朗伊斯兰共和国政府继续与人权高专办和联合国各人权机制保持接触。秘书长感谢该国政府对本报告提出的评论。然而，关于国际人权法规定的国家义务的实质性接触仍然有限，对国际人权机制建议的执行水平依然较低。
4. 在本报告所述期间，伊朗伊斯兰共和国的总体人权状况明显恶化。制裁和冠状病毒病(COVID-19 疫情)的持续影响(秘书长以前的报告<sup>1</sup> 中对此有较为详细的描述)加剧了社会经济状况的不断恶化，在这一背景下，22 岁的 Jina Mahsa Amini 在被警方拘留昏迷三天后于 2022 年 9 月 16 日死亡(另见下文第 57 段)，随后发生了全国范围的抗议活动。<sup>2</sup> 全国 31 个省都发生了不同程度的抗议，凸显了民众的潜在不满，包括抗议对妇女和女童以及少数民族的制度化歧视。根据人权高专办收到的资料，在报告所述期间，安全部队过度使用武力，任意拘留抗议者、活动分子、人权维护者和律师的事件大幅增加。现有的国家司法和问责机制在处理侵权指控和受害者投诉方面仍然无效，这使得有罪不罚的感觉长期存在，特别是对继续面临歧视和经济边缘化的妇女和少数民族而言。
5. 2022 年 11 月 24 日，人权理事会就伊朗伊斯兰共冨国人权特别是妇女和儿童人权状况不断恶化召开特别会议，通过了第 S-35/1 号决议，设立一个独立的国际实况调查团，负责调查该国与 2022 年 9 月 16 日开始的抗议活动有关的据称侵犯人权行为，特别是侵犯妇女和儿童人权的行为，核实与指称侵权行为有关的事实和情况，负责收集、整合、分析和保存此类侵权行为的证据，包括为了在任何法律诉讼中予以合作。

## 二. 伊朗伊斯兰共和国的人权状况概述

### A. 过度使用武力

6. 自 2022 年 9 月爆发全国范围的抗议活动以来，人权高专办收到的信息表明，安全部队在全国各地故意对抗议者使用过度武力，包括致命武力。在抗议活动更为显著和持久的地区，包括首都德黑兰、西北部的库尔德地区和东南部的锡斯坦-瓦-俾路支斯坦省，据说使用武力导致侵犯人权的事件更多。除了防暴警察(yeganeh vize)这一根据伊朗法律有权使用非致命手段应对和管理抗议活动的唯一

<sup>1</sup> [A/75/287](#)，第 40 段。[A/76/268](#)，第 46-53 段。

<sup>2</sup> [A/HRC/52/67](#)，第 6 段。另见下文第 55 段。

实体之外，其他安全部队，包括巴斯基准军事部队和便衣安全人员，据说也在一些地区部署了大量警力。<sup>3</sup>

7. 对现有信息的分析表明，安全部队在抗议活动中可能使用了各种火器，包括手枪、突击步枪，在某些情况下还使用了自动武器来对付主要是和平的抗议活动。还使用了催泪瓦斯和警棍。在分析的许多案例中，人权高专办发现，使用致命武力是不正当的，因为安全部队或其他个人没有面临迫在眉睫的生命威胁或严重的身体完整性威胁，而这是国际人权法规定的标准，<sup>4</sup> 由此引发了对非法杀害抗议者的担忧。报告表明，在抗议期间，安全部队向妇女、男子和儿童的眼睛开枪尤其普遍，造成了人员失明。<sup>5</sup>

8. 该国政府指出，政府是根据一套行之有效的应对动乱的制度运作的，使用了一系列有利于克制和谈判的措施，并使用了非致命的控制手段，包括水枪、彩弹标记和催泪瓦斯。政府补充说，集会并非主要是和平的，因为一些与“恐怖主义团体、某些外国和国外波斯语媒体”有关联的个人实施暴力，对公共和私人财产造成重大损害，并危及公民的生命。<sup>6</sup> 政府补充说，由于这些人的袭击，数十名安全人员被打死，火器被用于“正当自卫或在认为有必要拯救生命时保护他人”。<sup>7</sup> 然而，人权高专办分析的信息表明，没有采取足够的预防措施尽量减少伤害和保护人的生命，特别是在大规模安全行动中。

9. 正如人权事务委员会指出，执法人员应认识到，不应把一些参与者的孤立暴力行为归咎于其他人、组织者或集会本身，据此认为集会中的一些参与者可能受到和平集会权的保护，而同一集会中的其他参与者则不受保护。<sup>8</sup> 人权事务委员会还指出，执法人员应努力缓和可能导致暴力的局势，指出他们有义务用尽非暴力手段，并在绝对有必要使用武力时发出事先警告，除非这样做显然无效。<sup>9</sup> 此外，根据《执法人员使用武力和火器的基本原则》的一般规定，在合法使用武力不可避免的情况下，执法人员除其他外，应“在使用武力方面保持克制，并根据罪行的严重程度和要实现的合法目标行事”。<sup>10</sup> 如人权事务委员会指出，火器不是集会治安的适当工具。执法人员在集会中使用火器必须仅限于在面对立即死亡或严重伤害威胁的绝对必要情况下针对攻击者。<sup>11</sup>

10. 在若干城市，包括 Divandaleh、Garmsar、Hamadan、Kerman、Marivan、Mashhad、Mehrshahr、Rasht、Saqqez、Sanandaj、Shiraz 和德黑兰，都有安全部

<sup>3</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>4</sup> 执法人员使用武力和火器的基本原则。

<sup>5</sup> 见 <https://iranhumanrights.org/2023/02/iran-scores-blinded-as-security-forces-aim-guns-at-protesters-eyes>。

<sup>6</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

<sup>7</sup> 同上。

<sup>8</sup> 人权事务委员会第 37 号一般性意见(2020 年)，第 17 至 20 段。另见人权高专办，“联合国关于执法中使用低致命武器的人权指南”(联合国出版物，2020 年)，第 6.3.2 段。

<sup>9</sup> 人权事务委员会第 37 号一般性意见(2020 年)，第 78 段。

<sup>10</sup> 《执法人员使用武力和火器的基本原则》，第 5(a)段。

<sup>11</sup> 人权事务委员会第 36 号一般性意见(2019 年)，第 12 段。

队过度使用武力的记录。<sup>12</sup> 据报道，在一些事件中，安全部队使用武力导致许多抗议者和旁观者死亡，这等于侵犯人权。据报道，2022 年 9 月 30 日，在锡斯坦-瓦-俾路支省的扎黑丹市，安全部队在星期五祈祷后向抗议者发射实弹、催泪瓦斯和金属弹，打死数十人，包括 15 名儿童，打伤数百人，这可能是抗议活动中最致命的一次事件。<sup>13</sup> 就在此前，许多人走上街头抗议 Amini 女士的死亡和当地警察局长涉嫌强奸一名 15 岁的俾路支少女。<sup>14</sup> 人权高专办分析的一些镜头似乎显示，安全部队和其他便衣安全人员从屋顶向聚集的抗议者无差别开枪射击。<sup>15</sup> 据报道，许多受伤的人在医院被拒绝治疗，因为他们没有伊朗身份证件。<sup>16</sup> 政府指出，对这一事件进行了全面的官方调查。据称，在事件发生的当天，一群人袭击了该市的第 16 警察局，许多无辜市民被打死，因为他们陷入了袭击者和国防军的交火之中。<sup>17</sup> 政府说，调查的结论是，地方安全委员会“承认一些官员有疏忽”，并解除了扎黑丹警察部队指挥官的职务，同时命令对受害者进行赔偿。

11. 2022 年 11 月 19 日，据报道包括伊斯兰革命卫队在内的安全部队在数周的抗议后被部署到主要由库尔德人组成的马哈巴德市。装甲车在街上巡逻，据报道，安全部队向抗议者和建筑物开枪。在行动期间，互联网接入也被关闭。据报道，在安全行动之前的一个星期里和行动期间，安全部队杀害了数十人。<sup>18</sup>

12. 秘书长重申，如人权事务委员会所指出，任何使用武力都必须遵守合法性、必要性、相称性、谨慎和不歧视的原则。秘书长回顾指出，各国有义务对任何关于非法使用武力的指控或合理怀疑进行有效、公正和及时的调查。

## B. 非国家行为体的袭击

13. 2022 年 10 月 26 日，三名武装男子在设拉子市的 Shah Cheragh 圣地开火，造成至少 15 人死亡，包括妇女和儿童，另有 30 人受伤。达埃什组织声称对此次袭击负责。秘书长强烈谴责对行使宗教信仰权利的人的“恐怖袭击”。<sup>19</sup> 两人因参与袭击被判犯有 fesad fil-azr(腐化罪)和“采取行动危害国家安全”罪。2023 年 3 月 18 日，这两人被判处死刑。

<sup>12</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>13</sup> 同上。

<sup>14</sup> 同上。

<sup>15</sup> 见 [www.nytimes.com/2022/10/14/world/middleeast/iran-zahedan-crackdown.html](http://www.nytimes.com/2022/10/14/world/middleeast/iran-zahedan-crackdown.html)。

<sup>16</sup> 俾路支少数民族的许多成员没有国籍，没有伊朗身份证件。获得身份证件的过程既复杂又漫长。许多俾路支人的身份证件被吊销，因为国家机构怀疑他们来自巴基斯坦和阿富汗，那里也有俾路支少数民族。这损害了许多权利—特别是受教育权和健康权。

<sup>17</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权高级理事会的报告。

<sup>18</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>19</sup> 见 [www.un.org/sg/en/content/sg/statement/2022-10-26/statement-attributable-the-spokesperson-for-the-secretary-general-attack-shah-cheragh-holy-shrine-shiraz-iran](http://www.un.org/sg/en/content/sg/statement/2022-10-26/statement-attributable-the-spokesperson-for-the-secretary-general-attack-shah-cheragh-holy-shrine-shiraz-iran)。

## C. 死刑和任意剥夺生命

14. 根据收到的资料，估计 2022 年有 582 人被处决，比 2021 年增加了 75%，据报告 2021 年有 333 人被处决。2022 年被处决的人中有三名儿童。在被处决的总人数中，有 256 人(44%)是因涉毒犯罪被处决的，与前一年相比，涉毒犯罪被处决的人数增加了 6%。<sup>20</sup> 这标志着自 2017 年以来该国与毒品有关的最高处决率。据估计，15 人因与安全有关的指控被处决，288 人因谋杀指控被处决，其中 16 人是妇女。<sup>21</sup> 2022 年，至少有 273 起处决是基于革命法庭下达的死刑判决。<sup>22</sup>

15. 少数族裔社群被处决的人数仍然过高，特别是因毒品或安全相关罪行而被处决的人数。<sup>23</sup> 2022 年被处决的人中有三分之一属于俾路支少数民族，他们也占与毒品有关的处决人数的一半。<sup>24</sup> 2022 年至少有 16 名阿富汗国民被处决，是前一年的三倍。<sup>25</sup> 2023 年，仅在 1 月和 2 月，至少有 94 人被处决，与 2022 年同期相比，处决人数有所增加。<sup>26</sup>

16. 有四人因参与全国性抗议活动而被处决。2022 年 12 月 8 日，22 岁的 Mohsen Shekari 被控犯有 muharaba(与真主为敌)罪，并被控持刀意图制造恐怖和杀人事件和伤害一名巴斯基执勤军官后被处决。<sup>27</sup> 他还被指控于 2022 年 9 月 25 日封锁首都的一条街道。他的供词似乎是被迫的，在他被处决后在电视上播出。<sup>28</sup> 四天后，Majidreza Rahnavard 也被指控犯有与真主为敌罪，并被指控在 2022 年 11 月杀害了两名巴斯基军官。他在被捕后仅 23 天就被处决。对他的审判只在革命法庭开庭过一次。他的供词似乎也是被迫的。他的左手缠着绷带，表明他可能遭受了酷刑和虐待。<sup>29</sup>

17. 2023 年 1 月 7 日，Mohammad Mehdi Karami 和 Seyed Mohammad Hosseini 因腐化罪和 2022 年 11 月 3 日在 Karaj 市杀害一名巴斯基军官被定罪后被处决。政府声称，2022 年 11 月 3 日，Karami 先生和 Hosseini 先生袭击并杀害了一名巴斯基官员，该官员当时正在清除被抗议者封锁的道路上的瓦砾。政府指出，“两名被告都承认了他们的罪行，同时公平审判标准得到了充分遵守”。<sup>30</sup> 它补充说，法院提供了一名律师代表被告，因为他们没有律师。

<sup>20</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>21</sup> 同上。

<sup>22</sup> 同上。

<sup>23</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2022/12/iran-public-execution-of-majidreza-rahnavard-exposes-authorities-revenge-killings](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/12/iran-public-execution-of-majidreza-rahnavard-exposes-authorities-revenge-killings)。

<sup>24</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>25</sup> 同上。

<sup>26</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2023/03/iran-chilling-execution-spree-with-escalating-use-of-death-penalty-against-persecuted-ethnic-minorities](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2023/03/iran-chilling-execution-spree-with-escalating-use-of-death-penalty-against-persecuted-ethnic-minorities)。

<sup>27</sup> 《刑法典》，第 279 条。

<sup>28</sup> 见 [www.bbc.com/news/world-middle-east-63900099](http://www.bbc.com/news/world-middle-east-63900099)。

<sup>29</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2022/12/iran-public-execution-of-majidreza-rahnavard-exposes-authorities-revenge-killings](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/12/iran-public-execution-of-majidreza-rahnavard-exposes-authorities-revenge-killings)。

<sup>30</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

18. 在这四起案件中，被告的正当程序和公平审判权据称没有得到尊重。<sup>31</sup> 许多审判依靠供词，据称供词是在胁迫下获得的，包括酷刑。此外，在法律诉讼开始之前，供词经常在电视上播出。而且，许多被定罪者似乎没有机会准备和提出辩护，因为在许多案件中，审判在一天内结束，被告无法聘请自己选择的律师，而是必须接受法院指定的律师。人权事务委员会认为，在导致判处死刑的诉讼中违反公平审判保障，使得判决具有任意性，侵犯了生命权。<sup>32</sup> 联合国人权事务高级专员指出，伊朗伊斯兰共和国的死刑和刑事诉讼被政府“武器化”，以惩罚参加抗议的个人，并在民众中制造恐惧。<sup>33</sup>

19. 自这四人被处决以来，又有 19 人因抗议活动被判处死刑，并被认为面临被处决的紧迫危险。<sup>34</sup> 在某些情况下，据说最高法院批准了上诉。<sup>35</sup> 此外，收到的资料表明，目前有 100 人因抗议活动而面临可判处死刑的指控。他们主要来自胡齐斯坦省、圣巴鲁切斯坦省和德黑兰省。

20. 秘书长重申，令他感到关切的是死刑判决和处决数量大，伊朗法律将一系列行为纳入死刑适用范围，违反公正审判标准判处死刑。所涉人员包括犯罪时还是儿童的人、因与毒品有关的指控而被定罪但不涉及故意杀人的人，以及受到不符合最低正当程序和公平审判标准的快速审判的示威者。秘书长反对在任何情况下判处死刑。

#### D. 任意拘留和拘留条件

21. 秘书长对抗议开始以来逮捕和拘留的规模感到震惊。根据收到的资料，2022 年 9 月 17 日至 2023 年 2 月 8 日期间，估计有 20,000 人因支持或参与抗议活动而被逮捕和拘留。<sup>36</sup> 据报道，许多通过跳舞或摘掉面纱(hijab)公开表示支持抗议的妇女遭到任意逮捕。<sup>37</sup> 据称，这种逮捕发生在抗议地点、家庭、工作场所和学术机构。在许多情况下，个人声称他们没有被告知逮捕的原因，有些人随后被无罪释放或保释。据报道，2022 年 9 月 22 日，司法机构负责人表示，这些逮捕是“预防性拘留”。<sup>38</sup>

22. 秘书长对安全部队实施逮捕时过度使用武力的报告感到关切<sup>39</sup>，尽管执法指挥部总司令于 2022 年 9 月 22 日发布指令，呼吁“最大限度的自我克制”，并禁

<sup>31</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>32</sup> 人权事务委员会第 36 号一般性意见(2019 年)，第 41 段。

<sup>33</sup> 见 [www.ohchr.org/en/press-releases/2023/01/respect-lives-voices-iranians-and-listen-grievances-pleads-un-human-rights](http://www.ohchr.org/en/press-releases/2023/01/respect-lives-voices-iranians-and-listen-grievances-pleads-un-human-rights)。

<sup>34</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>35</sup> 见 <https://iranhr.net/en/articles/5714>。

<sup>36</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>37</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>38</sup> 见 <https://iranhumanrights.org/2022/10/iran-protests-scores-of-civil-society-members-detained-preventatively>。

<sup>39</sup> 向人权高专办提交的资料。

止暴力行为、非法拘留和进入大学。<sup>40</sup> 例如，2022年10月2日，防暴警察(有些穿着便衣)在德黑兰的谢里夫理工大学设置路障，防止学生离开校园和在大学校园外抗议。据报道，作为行动的一部分，几十名学生被逮捕，据称警察对他们使用了警棍和催泪瓦斯。<sup>41</sup>

23. 许多因抗议而被捕的人被控犯有《刑法》规定的罪行，包括从事“反国家宣传”、“集会和共谋危害国家安全”、“侮辱最高领袖”、“建立或加入破坏国家安全的团体”和“破坏公共设施和设备以扰乱公共秩序”。<sup>42</sup> 其他严重指控包括可判死刑的腐化罪和与真主为敌罪。

24. 在某些情况下，个人因为曾经有过根据当时的伊朗法律不构成犯罪的行动或行为而被逮捕或拘留。例如，前国家足球队队员帕尔维兹·布罗曼德于2022年11月15日因“领导暴乱”被暂时拘留，<sup>43</sup> 这在当时不是法定的刑事犯罪，<sup>44</sup> 而是仅包含在一项关于酌情处罚的法案的第60条中，<sup>45</sup> 该法案是一些议员在2022年10月提出的，目前也仍在议会讨论中。<sup>46</sup> 有人担心，如果通过成为法律，第60条将引入组织或领导示威、集会、罢工或静坐的新罪行，从而进一步将行使和平集会权定为犯罪。<sup>47</sup>

25. 2022年11月6日，议会批准了一项决议，敦促司法部门实施严厉的处罚，包括处决“暴徒”，认为这样做将“在尽可能短的时间内成为一个好的教训”，并将“对其他人起到威慑作用”。<sup>48</sup>

26. 有关部门坚持认为，个人不是仅仅因为行使和平集会权和言论自由权而被捕，而是在抗议活动中犯下暴力行为而被捕。然而，人权高专办认为，逮捕的规模和情况，包括使用武力和拘留条件，加在一起似乎表明是蓄意惩罚、恐吓和压制行使基本权利的个人。

27. 2023年2月5日，伊朗伊斯兰共和国最高领袖赦免了那些被捕、被拘留或被起诉的人，包括在抗议活动中被捕、被拘留或被起诉的人。随后，2023年3月，司法部长宣布，抗议期间被捕的22,000人已被赦免。<sup>49</sup> 虽然这是一个显著的步骤，但人权高专办尚未收到关于该法令如何执行以及是否所有在抗议中被捕的人都已获释的信息。此外，令人关切的是，一些人被保释，而另一些人再次被捕。

<sup>40</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

<sup>41</sup> 见 [www.bbc.com/news/world-middle-east-63111767](http://www.bbc.com/news/world-middle-east-63111767)。

<sup>42</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>43</sup> 见 <https://iranwire.com/en/sports/111255-iranian-athletes-who-join-stir-face-death-arrest-heavy-sentences>。

<sup>44</sup> 见 [www.tlabproject.org/blog/iranian-law-and-judicial-practice-towards-protestors-from-the-women-life-freedom-movement](http://www.tlabproject.org/blog/iranian-law-and-judicial-practice-towards-protestors-from-the-women-life-freedom-movement)。

<sup>45</sup> 见下文第38和42段。

<sup>46</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>47</sup> 第60条规定：“如果该人领导[此类示威、集会、罢工或静坐]，应判处三级或四级监禁[5至15年]”。

<sup>48</sup> 见 <https://www.irna.ir/news/84934370> در خواست-۲۲۷-نماینده-مجلس-از-قوه- قضائيه-برای-برخورد-قطاع-با-تحريک-کندگان (波斯文)。

<sup>49</sup> 见 <https://en.irna.ir/news/85056317/22k-Iranian-prisoners-related-to-recent-riots-pardoned>。

28. 特别令人关切的是，根据《刑事诉讼法》第 48 条的解释性说明的规定，因可处以死刑的“国家安全”指控而被捕的个人被剥夺了指定自己选择的律师的权利，并被要求从法院指定的律师名单中选择一名律师。<sup>50</sup> 根据伊朗伊斯兰共和国作为缔约国的《公民及政治权利国际公约》第十四条第三款(丁)项，所有被指控犯有刑事罪的人都有权亲自或通过他们自己选择的法律援助为自己辩护。此外，人权高专办收到的报告指出，法院指定的律师收取过高的费用，拒绝探视其委托人，并且没有充分代表委托人。如人权事务委员会所指出，所有公共机关都有责任避免预先判断审判结果，包括避免发表公开声明确认被告有罪。媒体还应避免破坏无罪推定的新闻报道。<sup>51</sup>

29. 有许多指控称，安全部队在逮捕和审讯期间对个人实施酷刑和虐待，以逼供。<sup>52</sup> 还有关于对妇女、男子和儿童实施性暴力和基于性别的暴力的严重指控，特别是在拘留中。<sup>53</sup> 在某些情况下，抗议者据称被强迫失踪。还报告了使用隔离和单独监禁的情况。例如，2022 年 10 月 30 日被捕的伊朗说唱歌手 Toomaj Salehi 因其音乐和网上活动被视为批评政府而被控犯有腐化罪。收到的报告称，Salehi 被长期单独监禁，可能遭受了酷刑和虐待。<sup>54</sup>

30. 正如秘书长以前的报告所强调，伊朗伊斯兰共和国的监狱条件仍然令人严重关切，包括拒绝医疗服务、恶劣的卫生条件、被污染的饮用水、过度拥挤和缺乏独立监督。<sup>55</sup> 一名议员于 2022 年 10 月 19 日表示，由于大德黑兰中央监狱的被拘留者人数众多，囚犯们生活在令人无法接受的艰苦条件下。<sup>56</sup> 自全国范围的抗议活动开始以来，大规模的逮捕很可能加剧了拥挤状况。如前一份报告所述，拘留条件恶劣迫使一些囚犯进行绝食。<sup>57</sup> 2023 年 1 月，在抗议活动中被拘留在 Kachoui 监狱的 15 名伊朗妇女进行绝食，抗议她们的监禁条件，包括缺乏医疗保健。<sup>58</sup>

31. 2022 年 10 月 15 日，德黑兰 Evin 监狱的一部分发生火灾，该监狱关押了一些人权维护者和政治犯。当局报告说，Evin 监狱第七监区的囚犯故意在一个缝纫车间纵火，随后烧毁了该监区。<sup>59</sup> 虽然事件的细节尚不清楚，但有令人震惊的报道称，火灾发生前发生了枪击事件，据称防暴警察对囚犯使用了催泪瓦斯、金

<sup>50</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>51</sup> 人权事务委员会第 32 号一般性意见(2007 年)，第 30 段。

<sup>52</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>53</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2022/09/iran-leaked-documents-reveal-top-level-orders-to-armed-forces-to-mercilessly-confront-protesters](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/09/iran-leaked-documents-reveal-top-level-orders-to-armed-forces-to-mercilessly-confront-protesters)。

<sup>54</sup> 见 [www.amnesty.org.uk/urgent-actions/14-people-disced-death-relation-protests; https://iranhumanrights.org/2023/04/imprisoned-dissident-rapper-toomaj-salehi-voice-of-irans-protests-faces-possible-execution](http://www.amnesty.org.uk/urgent-actions/14-people-disced-death-relation-protests; https://iranhumanrights.org/2023/04/imprisoned-dissident-rapper-toomaj-salehi-voice-of-irans-protests-faces-possible-execution)。

<sup>55</sup> A/75/287，第 29 段。A/76/268，第 13 段；A/77/525，第 16 至第 23 段。

<sup>56</sup> 见 <https://kalanshahr.ir/news/i/26828> (波斯文)。

<sup>57</sup> A/77/525，第 20 和 21 段。

<sup>58</sup> 见 [www.rferl.org/a/iran-women-launch-hunger-strike-prison-conditions/32211043.html](http://www.rferl.org/a/iran-women-launch-hunger-strike-prison-conditions/32211043.html)。

<sup>59</sup> 伊朗伊斯兰共国人权事务高级理事会的报告。

属弹丸和警棍。<sup>60</sup> 有关部门证实，8 名囚犯死于“火灾引起的烟雾吸入”，另有 61 人因火灾受伤。<sup>61</sup> 该设施是以前酷刑和虐待指控的对象，特别是对政治犯和人权维护者。在 Evin 监狱发生的事件引起了人们的严重关切，即安全部队在对于保护生命而言并非绝对不可避免的情况下可能故意使用致命武力和火器，有关部门应对此进行彻底和透明的调查。

## E. 意见和表达自由及获得信息的机会

32. 自抗议开始以来，对意见、言论和信息自由权的尊重在法律和实践中明显恶化。据报道，在抗议背景下实施的大部分逮捕是为了行使在线和离线意见和言论自由权。<sup>62</sup> 在报告所述期间，70 多名记者被捕，<sup>63</sup> 其中 25 名是妇女。<sup>64</sup> 截至 2023 年 1 月，这些记者中至少有 16 人仍被监禁。<sup>65</sup> 令人深感关切的是，这些人因从事新闻活动而被判处 12 个月至 18 年的重刑，并被禁止旅行和吊销工作许可证。

33. 在本报告所述期间，44% 被拘留的记者是女性，与 2019 年抗议活动相比增加了 4%。<sup>66</sup> 自 2022 年 10 月以来，记者 Niloofar Hamedi 和 Elahe Mohammadi 因报道 Amini 女士的死亡而被拘留，罪名是间谍罪。2023 年 1 月 28 日，记者 Nazila Maroofian 被判处两年监禁，罚款 1,500 万里亚尔(约 355 美元)，并被禁止旅行五年，因为她被指控“宣传反对国家”和“传播虚假新闻”，因为她采访 Amini 女士的父亲时，他否认他的女儿有可能导致她死亡的健康问题。<sup>67</sup>

34. 有关部门继续保持对互联网和数字空间的广泛控制，并加强在线审查。自 2022 年 9 月 21 日以来，访问一些社交媒体和信息平台仍被禁止。<sup>68</sup> 政府表示，这些限制是临时性的，目的是维护公共秩序。<sup>69</sup> 据报道，在抗议的大多数日子里，几个地方的互联网经常被关闭，限制了获取信息，包括基本公共服务，以及在线开展经济活动的能力。主管部门还采取措施限制虚拟专用网的使用。收到的报告表明，在许多情况下，互联网关闭最严重的城市是那些国家安全部队加强使用致命武力的城市。<sup>70</sup> 这些地区包括锡斯坦-瓦-俾路支斯坦省的 Zahedan，以及科尔德斯坦省的 Sanandaj 和 Saqpez，这些地区的居民主要是库尔德人和俾路支

<sup>60</sup> 见 [www.amnesty.org/en/documents/mde13/6129/2022/en](http://www.amnesty.org/en/documents/mde13/6129/2022/en)。

<sup>61</sup> 伊朗伊斯兰共人权事务高级理事会的报告。

<sup>62</sup> 见 [www.justsecurity.org/83633/countering-irans-brand-of-digital-authoritarianism](http://www.justsecurity.org/83633/countering-irans-brand-of-digital-authoritarianism);  
[www.accessnow.org/press-release/iran-mass-arrests-hrds](http://www.accessnow.org/press-release/iran-mass-arrests-hrds)。

<sup>63</sup> 见 [https://rsf.org/en/iranian-reporters-not-giving-after-six-months-protests-and-persecution](http://rsf.org/en/iranian-reporters-not-giving-after-six-months-protests-and-persecution)。

<sup>64</sup> 见 [https://rsf.org/en/everyday-occurrence-iran-three-more-women-journalists-jailed-tehran-marking-55-arrests-start](http://rsf.org/en/everyday-occurrence-iran-three-more-women-journalists-jailed-tehran-marking-55-arrests-start)。

<sup>65</sup> 同上。

<sup>66</sup> 见 [https://rsf.org/en/unprecedented-number-women-journalists-are-now-detained-iran](http://rsf.org/en/unprecedented-number-women-journalists-are-now-detained-iran)。

<sup>67</sup> 同上。

<sup>68</sup> 见 [https://rsf.org/en/iran-reins-access-instagram-and-whatsapp-last-platforms-available-iranians](http://rsf.org/en/iran-reins-access-instagram-and-whatsapp-last-platforms-available-iranians)。

<sup>69</sup> 伊朗伊斯兰共人权事务高级理事会的报告。

<sup>70</sup> 向人权高专办提交的资料。

人。<sup>71</sup> 在这些地区，移动互联网关闭相当于互联网完全关闭，因为大多数用户依赖移动连接访问互联网。根据收到的信息，这些限制尤其对贫穷的少数民族和少数民族社区以及有线通信有限的地区产生了不成比例的影响。<sup>72</sup> 人们普遍认为，互联网接入对于广泛的各类人权的享有是一个不可或缺的促进因素。<sup>73</sup> 虽然互联网关闭对许多人权产生了深刻影响，但对表达自由和获取信息的影响最为直接。

35. 2022 年 10 月 19 日，信息和通信技术部发布消息称，政府正在对虚拟专用网络进行刑事定罪，这是用户保护法案的关键要点之一。<sup>74</sup> 秘书长在上一份报告中警告说，部分通过的这一法案将互联网系统的管理权交给安全部队，取消使用所有虚拟专用网络并将使用定为刑事犯罪，如果外国公司拒绝遵守伊朗伊斯兰共和国的法律，所有外国互联网服务都将无法使用。<sup>75</sup> 如果没有虚拟专用网络，就极难获得和分享实地的独立信息来源，包括人权报告。

36. 秘书长感到关切的是，行政措施的使用迄今已导致许多媒体被关闭或制裁，并对独立报道产生了不利影响。2023 年 2 月 20 日，《萨赞德吉报》因一篇关于通货膨胀上升的文章被文化和伊斯兰指导部下属的新闻监督委员会根据国家新闻法第 5 条和第 6 条暂时停刊，罪名是“发布虚假内容”和“扰乱公众舆论”。媒体和文化检察官于 2023 年 3 月 1 日推翻了暂停命令，因为调查没有发现任何被视为非法的内容。<sup>76</sup>

37. 此外，伊朗伊斯兰共和国外交部 2022 年 10 月 19 日宣布对设在伦敦的波斯语广播电台伊朗国际电台和英国广播公司的波斯语部实施制裁，<sup>77</sup> 包括资产冻结，指控这两家媒体机构通过报道抗议活动煽动骚乱、提供虚假信息和支持恐怖主义。<sup>78</sup>

38. 2023 年 1 月 30 日，一些议员提出了一项法案草案，在《刑法典》中增加一项关于酌情处罚的条款——第 512 条之二。<sup>79</sup> 新条款规定，任何被认为具有“职业或社会地位”的人，通过各种手段，包括通过在线或离线的“采访、文章、消息”，就尚未发表官方声明的问题传播虚假信息，即构成刑事犯罪。如果被告与腐化罪的指控一起被定罪，处罚可能包括死刑。如果颁布，第 512 条之二将构成对言论自由权的侵犯，将进一步危及记者、人权维护者、作家、演员和其他被认为“有社会地位”的人，并使他们面临长期监禁的更大风险，还可能进一步便利在此类案件中适用死刑。个人也可能因害怕可能遭到报复而不敢报告侵犯人权行为。

<sup>71</sup> 同上。

<sup>72</sup> 同上。

<sup>73</sup> 人权理事会第 47/16 号决议；A/66/290，第 12 段。

<sup>74</sup> 见 <https://twitter.com/Way2PayMedia/status/1582643872165134336>(波斯文)。

<sup>75</sup> A/HRC/50/19，第 33 段。

<sup>76</sup> 见 <https://rsf.org/en/rsf-denounces-reformist-daily-s-closure-iran>。

<sup>77</sup> 见 <https://www.al-monitor.com/originals/2022/10/iran-sanctions-bbc-persian>。

<sup>78</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

<sup>79</sup> 向人权高专办提交的资料。见上文第 24 段。

## F. 妇女的人权状况

39. 来自社会各界的个人参加了全国范围的抗议活动，其中妇女和女童发挥了突出作用。这些抗议打着“Zan, Zendegi, Azadi”（“妇女、生命、自由”）的旗号，强调妇女权利是伊朗伊斯兰共和国争取人权斗争的核心。尽管伊朗妇女多年来坚持不懈地开展活动，要求结束法律和实践中根深蒂固的对她们的歧视，但有关部门不仅没有解决她们的不满，反而加强了对她们的镇压。属于少数群体的妇女和女童尤其受到交叉性质歧视的影响。<sup>80</sup> 2022年12月14日，经济及社会理事会通过了一项决议，对伊朗伊斯兰共和国国家机关继续严重和系统地侵犯妇女和女童的人权表示严重关切，并决定立即终止该国在妇女地位委员会的成员资格。<sup>81</sup>

40. 在本报告所述期间，国家政策在强制戴面纱方面变得更加严格，实施了严重影响妇女和女孩日常生活的更加严厉的处罚。2022年8月15日，伊朗伊斯兰共和国总统签署了一项法令，更加严格地执行强制佩戴面纱的规定。该法令包括引入面部识别技术，对不戴面纱的妇女进行监控和罚款，或让她们接受“咨询”，以及对任何质疑或在网上发布批评强制蒙面内容的伊朗国民处以强制性监禁。<sup>82</sup> 2022年9月，扬善抑恶总部秘书宣布计划在公共场所使用人脸识别技术识别不合规的女性。<sup>83</sup>

41. 2023 年 1 月 10 日, 总检察长下令执法指挥部“果断地”强制戴面纱。<sup>84</sup> 2023 年 2 月 3 日, 议会法律和司法委员会负责人宣布, 正在审议一项法案草案, 以暂停拒绝服从强制蒙面令的妇女的身份证件, 并拒绝向她们提供银行服务, 直到她们支付罚款。<sup>85</sup> 2023 年 3 月 27 日, 一名议员提交了一项强制戴面纱的计划, 如果实施, 将对未戴面纱的妇女处以极其严厉的罚款。<sup>86</sup> 2023 年 4 月 1 日, 司法部长威胁要“毫不留情地”起诉蒙面妇女。<sup>87</sup>

42. 在立法层面也采取了相关措施。议会正在审议新的《刑法典》条款草案，以扩大对不遵守规定的妇女和女童的可能指控范围，允许监禁、鞭打和其他处罚。<sup>88</sup>关于酌情处罚的法案草案第 178 条将使司法机构能够拘留不遵守强制蒙面令的妇女和女童，并要求她们签署书面文件，声明她们不会再犯“罪行”。拒绝这样做的妇女可能面临一系列惩罚，包括被置于“监督”之下六个月，禁止旅行，以及

<sup>80</sup> 联合国反对种族歧视和保护少数群体网络，关于交叉性、种族歧视和保护少数群体的指导说明(日内瓦，人权高专办，2022年)。

<sup>81</sup> 经济及社会理事会第 2023/2 号决议。

<sup>82</sup> 见 [www.bbc.com/news/world-middle-east-62984076](http://www.bbc.com/news/world-middle-east-62984076)。

<sup>83</sup> 见 [www.theguardian.com/global-development/2022/sep/05/iran-government-facial-recognition-technology-hijab-law-crackdown](http://www.theguardian.com/global-development/2022/sep/05/iran-government-facial-recognition-technology-hijab-law-crackdown)。

<sup>84</sup> 见 [www.isna.ir/news/1401102013051](http://www.isna.ir/news/1401102013051) (波斯文)。

<sup>85</sup> 见 [www.etemadonline.com](http://www.etemadonline.com) (波斯文)。

86 [www.criticalthreats.org/analysis/iran-update-march-27-2023](http://www.criticalthreats.org/analysis/iran-update-march-27-2023)

<sup>87</sup> 见 [www.swissinfo.ch/eng/reuters/raisi-says-hijab-is-the-law-in-iran-as-unveiled-women-face-yoghurt-attack-/48410666](http://www.swissinfo.ch/eng/reuters/raisi-says-hijab-is-the-law-in-iran-as-unveiled-women-face-yoghurt-attack-/48410666)。

88 向人权高专办提交的资料。

被驱逐出政府或公职。该法案草案第 180 条规定，包括商店和餐馆在内的企业主有责任强制戴面纱，在公共场所有效监管妇女和女童。此外，同一条草案将使在服务部门工作的妇女因不遵守强制性面纱规定而受到更严厉的惩罚。例如，2023 年 3 月，一名男子在一家商店向两名妇女倒酸奶的视频被公布，这似乎是该人对她们不遵守强制面纱令的反应。<sup>89</sup>

43. 秘书长对道德警察未能解散感到关切，正如他在以前的报告中指出，道德警察在很大程度上对妇女遭受口头和身体骚扰以及逮捕负有责任，并对被认为不遵守强制戴面纱规定的企业关闭负有责任。<sup>90</sup> 在编写本报告时，尚未发布确认解散道德警察的正式命令。

## G. 儿童的人权状况

44. 有关部门承认<sup>91</sup>，很多抗议者是儿童。据估计，被捕者中可能有数千名儿童。<sup>92</sup> 在本报告所述期间，据报至少有 44 名儿童，包括 10 名女童，被安全部队使用致命武力杀害。<sup>93</sup> 据报告，在抗议活动中死亡的儿童人数最多的是圣巴鲁切斯坦省，至少有 10 名儿童被打死。<sup>94</sup> 秘书长强烈谴责一切形式的暴力侵害儿童行为，特别是过度使用武力及其对少数群体儿童的影响。

45. 2022 年 10 月 17 日，儿童权利委员会指出，一些家庭报告说受到安全部队的胁迫，谎称他们的孩子已经自杀。<sup>95</sup> 在一起案件中，一名 16 岁女孩的父母据称被有关机关强迫作出虚假的公开声明，称他们的女儿自杀了，此前她被安全部队殴打致死，据称是因为 2022 年 10 月 13 日她在 Ardebil 市的学校遭到突袭时拒绝唱一首亲政府的歌曲。<sup>96</sup>

<sup>89</sup> 见

[https://twitter.com/iranintl\\_en/status/1641805731832778752?s=21&t=FWxZEwfVf\\_OzW\\_JWKWjhMg](https://twitter.com/iranintl_en/status/1641805731832778752?s=21&t=FWxZEwfVf_OzW_JWKWjhMg)。

<sup>90</sup> [A/77/525](#)，第 38 段。[A/HRC/47/22](#)，第 39 段。

<sup>91</sup> 见 [www.farsnews.ir/news/14010726000804](http://www.farsnews.ir/news/14010726000804) (波斯文)。

<sup>92</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2023/03/iran-child-detainees-subjected-to-flogging-electric-shocks-and-sexual-violence-in-brutal-protest-crackdown](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2023/03/iran-child-detainees-subjected-to-flogging-electric-shocks-and-sexual-violence-in-brutal-protest-crackdown)。

<sup>93</sup> 见 [www.amnesty.org/en/documents/mde13/6104/2022/en](http://www.amnesty.org/en/documents/mde13/6104/2022/en)。

<sup>94</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2022/10/iran-at-least-23-children-killed-with-impunity-during-brutal-crackdown-on-youthful-protests](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/10/iran-at-least-23-children-killed-with-impunity-during-brutal-crackdown-on-youthful-protests)。

<sup>95</sup> 见 [www.ohchr.org/en/statements-and-speeches/2022/10/iran-end-killings-and-detentions-children-immediately-un-child](http://www.ohchr.org/en/statements-and-speeches/2022/10/iran-end-killings-and-detentions-children-immediately-un-child)。

<sup>96</sup> 见 [www.theguardian.com/global-development/2022/oct/18/iranian-schoolgirl-beaten-to-death-for-refusing-to-sing-pro-regime-anthem](http://www.theguardian.com/global-development/2022/oct/18/iranian-schoolgirl-beaten-to-death-for-refusing-to-sing-pro-regime-anthem)。

46. 据联合国儿童基金会称，安全部队袭击了学校。<sup>97</sup> 2022 年 10 月 12 日，教育部长证实，一些儿童被捕并被送往“心理中心”接受矫治和教育，具体人数不详。此事引起了严重关切。<sup>98</sup>

47. 教育部于 2022 年 10 月 24 日宣布，164,000 名辍学学生已重新入学。<sup>99</sup> 然而，在 2023 年 4 月 3 日，教育部宣布将拒绝向那些不遵守“贞洁和头巾”规则的人提供教育服务。<sup>100</sup> 秘书长承认在学生入学率方面取得的进展，但对进一步加强学校强制戴面纱的国家政策及这对妇女和女童受教育权的影响深表关切。

48. 秘书长对全国各地学校、特别是女子学校发生疑似中毒事件的报告表示严重关切。报告的第一起中毒事件于 2022 年 11 月 30 日在库姆省发生。此后，全国各地不断有类似事件的报道。截至 2023 年 3 月 2 日，据报道，20 个省份的 91 所学校有超过 1,000 名学生受到疑似中毒影响，其中大部分是女生。<sup>101</sup> 由于害怕这些袭击，许多父母已经让他们的女儿离开了学校。据报道，类似的症状包括呼吸困难、喉咙发炎、恶心、头痛、身体麻木和心悸，有些人住院治疗。虽然据称宣布了逮捕，但调查似乎没有透明和迅速地进行。主管机关对这些事件提供了相互矛盾的说法，并淡化事件的严重性，将 90% 的案件归因于“压力”，尽管调查发现使用了刺激性物质。<sup>102</sup> 大多数案件涉及女孩或女校，这一事实表明她们是被蓄意袭击的。特别程序任务负责人指出，这可能是对她们参加抗议活动和无视强制性面纱的报复。<sup>103</sup> 令人深感关切的是，国家未能保护女童的身心健康，也未能防止进一步的袭击发生，这对女童上学的权利产生了负面影响。据报道，要求了解指称投毒情况的学生家属受到恐吓，这也令人关切。

## H. 少数群体的人权状况

49. 除了秘书长此前报告<sup>104</sup> 中详细描述的系统性歧视和边缘化之外，在最近的抗议活动中，族裔和宗教少数群体受到了重大影响。相对于总人口而言，报告的少数民族死亡人数似乎更高。<sup>105</sup> 对属于少数民族的个人，包括俾路支人、阿拉伯人和库尔德人，似乎判处了过多的死刑。<sup>106</sup> 最新数字表明，自 2023 年初以

<sup>97</sup> 见 [www.unicef.org/press-releases/unicef-calls-protection-children-against-all-forms-violence-iran-amid-public-unrest](http://www.unicef.org/press-releases/unicef-calls-protection-children-against-all-forms-violence-iran-amid-public-unrest)。

<sup>98</sup> 见 [www.ohchr.org/en/statements-and-speeches/2022/10/iran-end-killings-and-detentions-children-immediately-un-child](http://www.ohchr.org/en/statements-and-speeches/2022/10/iran-end-killings-and-detentions-children-immediately-un-child)。

<sup>99</sup> 伊朗伊斯兰共国人权事务高级理事会的报告。

100 آموزان-بدهجاب-خدمات-8C% اطلاعیه-آموزش-و پیروزش-به-دانش/ www.asriran.com/fa/news/885007/ **دشت-او-انه-نماء** (波斯文)。

<sup>101</sup> 见 <https://iranhumanrights.org/2023/03/20-prominent-iranian-lawyers-call-on-un-agencies-to-urgently-investigate-school-girl-poisonings>。

<sup>102</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

<sup>103</sup> 见 [www.ohchr.org/en/press-releases/2023/03/iran-deliberate-poisoning-schoolgirls-further-evidence-continuous-violence](http://www.ohchr.org/en/press-releases/2023/03/iran-deliberate-poisoning-schoolgirls-further-evidence-continuous-violence)。

104 A/77/525 第 4 段。A/HRC/47/22 第 41 段。

105 见上文第4段

<sup>106</sup> 见 [www.amnesty.org/en/latest/news/2023/03/iran-chilling-execution-spree-with-escalating-use-of-death-penalty-against-persecuted-ethnic-minorities\\_](http://www.amnesty.org/en/latest/news/2023/03/iran-chilling-execution-spree-with-escalating-use-of-death-penalty-against-persecuted-ethnic-minorities/)。

来，主管机关至少处决了 13 名俾路支人、1 名 Ahwazi 人和 14 名库尔德人。<sup>107</sup> 在主要由少数群体居住的地区，经济状况普遍恶化，这些地区已经长期不发达。当前的抗议活动也为少数群体提供了一个机会，表达对影响其许多基本权利的持续歧视的不满。锡斯坦-瓦-俾路支斯坦省的条件继续恶化，特别是在卫生和医疗基础设施方面。<sup>108</sup> 一半以上的人口生活在贫困线以下，<sup>109</sup> 而该省估计有 10 万人没有正式证件，被视为无国籍。这使他们无法享受一系列人权，例如获得一系列国家应享权利，包括保健服务、教育和社会福利，以及投票权和获得国籍的权利。

50. 在本报告所述期间，巴哈教社群成员以及亚美尼亚和亚述基督徒继续面临歧视，特别是在信奉宗教的自由方面。许多人因国家安全指控而被捕，礼拜场所遭到搜查。据报告，许多属于巴哈教社群成员的商店和企业被关闭，许多巴哈教成员失去了收入。<sup>110</sup> 据报告，在最近的抗议活动中，任意逮捕少数群体成员的比例也有所增加。

## I. 人权维护者和律师

51. 数十名人权维护者仍受到监禁，而有关机关继续骚扰、逮捕和起诉那些寻求问责和正义的人。数百名人权维护者因抗议活动被逮捕、传唤和审讯。根据收到的信息，打压人权维护者的事件呈上升趋势，2022 年 9 月 16 日至 2022 年 11 月 30 日期间，至少有 218 人因抗议活动被逮捕或定罪，是 2021 年的两倍。<sup>111</sup> 代表抗议者和人权捍卫者的律师以前所未有的速度成为打压目标。从 2022 年 9 月 16 日至 2023 年 1 月 10 日，共有 44 名律师因工作被捕。据报道，其中 27 人已被释放，其余人仍被拘留。<sup>112</sup>

52. 秘书长注意到，截至 2023 年 2 月 17 日已有 29 名人权维护者获释，但仍有数百人被剥夺自由的报道令人严重关切。<sup>113</sup>

## 三. 问责

53. 国内问责渠道仍然薄弱和无效，特别是在处理最近抗议中的侵权行为方面。虽然对数起事件进行了一些调查，但大多数调查没有得出结论，被指控的肇事者经过调查而被起诉的很少。同样，在首次学校中毒事件发生五个多月后，有关部门未能阻止这些袭击，也未能查明责任人并追究其责任。虽然秘书长注意到设立了一个国家委员会调查与最近抗议活动有关的侵权行为，但关于该委员会工作的

<sup>107</sup> 同上。

<sup>108</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>109</sup> 见 <https://iranwire.com/en/features/65841>。

<sup>110</sup> 向人权高专办提交的资料。

<sup>111</sup> 同上。

<sup>112</sup> 见 <https://iranhumanrights.org/2023/01/iran-protests-at-least-44-defense-attorneys-arrested-since-september>。

<sup>113</sup> 见 [www.frontlinedefenders.org/en/statement-report/statement-iran-should-unconditionally-release-all-detained-human-rights-defenders](http://www.frontlinedefenders.org/en/statement-report/statement-iran-should-unconditionally-release-all-detained-human-rights-defenders)。

信息并未公开。人权高专办要求得到关于该委员会工作成果的信息，但尚未收到。

54. 秘书长重申，有效的问责机制对于确保为受害者及其家人伸张正义以及确保尊重他们了解真相、伸张正义和获得赔偿的权利至关重要。对所有可能涉及严重侵犯人权的事件缺乏彻底、公正、有效、独立和透明的调查，也损害了对司法系统的信任。

55. 关于围绕 Amini 女士死亡的情况，伊斯兰协商会议特别调查委员会发表了一份报告<sup>114</sup>，其中声称“在公安警察总部处理、转移和安置死者的过程中没有发生袭击或人身攻击”。法医组织的报告<sup>115</sup>指出，Amini 女士在 8 岁切除脑瘤后患上了一种疾病，导致“血压下降，随后意识水平下降”。她的死亡被诊断为脑缺氧。<sup>116</sup> 然而，包括目击者证词在内的大量报告表明，Amini 女士在 2022 年 9 月 13 日被暴力逮捕期间和之后遭到了道德警察的殴打，包括头部。<sup>117</sup> 据报告，她在被捕几小时后陷入昏迷，并被转到德黑兰的 Kasra 医院。三天后她去世了。在她死后向家人提供信息方面缺乏透明度也引起了严重关切。Amini 女士的父亲指出，医务人员不让他看女儿的尸体，只有在包裹好埋葬后才允许他看。

56. 关于据报儿童在抗议活动中死亡的问题，人权事务高级理事会指出，有关部门已对这些事件进行了初步调查，其中包括据称在抗议活动中死亡的 23 名儿童。然而，这些调查的结果尚未公布。<sup>118</sup>

## 四. 与国际人权机制和联合国人权事务高级专员办事处的合作

### A. 人权条约机构

57. 政府重申致力于与国际人权机制接触。伊朗伊斯兰共和国逾期未向经济、社会及文化权利委员会、儿童权利委员会和残疾人权利委员会提交报告。

### B. 特别程序

58. 2023 年 4 月，人权理事会通过第 52/27 号决议延长了伊朗伊斯兰共和国人权状况特别报告员的任务期限。

59. 2022 年 8 月 1 日至 2023 年 4 月 15 日期间，特别程序就伊朗伊斯兰共和国的人权状况发布了 11 份新闻稿和 20 份函件。该国政府对 12 份函件作出了答复。

<sup>114</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

<sup>115</sup> 同上。

<sup>116</sup> 同上。

<sup>117</sup> 见 [www.amnesty.org/en/documents/mde13/6060/2022/en](http://www.amnesty.org/en/documents/mde13/6060/2022/en)。

<sup>118</sup> 伊朗伊斯兰共和国人权事务高级理事会的报告。

### C. 联合国人权事务高级专员办事处

60. 秘书长欢迎政府与人权高专办进行对话，鼓励政府在技术合作方面继续和加强与人权高专办的接触。秘书长办公厅和人权高专办多次就即将执行的处决、对妇女和女童的歧视以及问责问题向该国政府表示关切。

## 五. 建议

61. 秘书长促请政府：

- (a) 立即停止处决所有个人，包括因抗议和涉毒犯罪而被判处死刑的人，并且不再适用死刑；
- (b) 废除死刑，立即暂停使用死刑，禁止在任何情况下处决儿童犯，并对儿童犯实行减刑；
- (c) 立即释放所有因合法行使意见、表达、结社及和平集会自由权而被任意拘留的人，包括妇女和女童、人权维护者、律师和记者；
- (d) 确保永远不关闭互联网，因为这必然会给人权带来不可接受的后果；
- (e) 保障和平集会的权利，确保与抗议活动有关的安全措施符合国际人权规范和标准，包括《执法人员使用武力和火器的基本原则》；
- (f) 按照国际标准，坚持充分尊重正当程序和公平审判权，除其他外，确保所有被告，包括被控犯有危害国家安全罪的被告，在初步调查阶段和司法程序的所有后续阶段都能有效获得自己选择的法律顾问；
- (g) 确保由独立和公正的机构迅速、透明和有效地调查在并非为保护生命而绝对不可避免的情况下过度和致命使用武力和火器的指控，包括在抗议期间、羁押中死亡、酷刑或其他虐待和监狱条件不足的情况下；起诉发布或执行相关命令的公职人员，包括执法人员，追究其责任，并公布调查结果；
- (h) 采取进一步措施，在法律和实践中消除一切形式基于性别的歧视和暴力侵害妇女和女童的行为，包括修订和废除将不遵守强制戴面纱的行为定为刑事犯罪的法律和政策；紧急采取有效措施，按照国际规范和标准尊重和保护妇女和女童的基本人权，促进她们平等和安全地参与公共生活；
- (i) 对据报针对女子学校的投毒袭击进行独立、公正、迅速、彻底和有效的调查，以期追究肇事者的责任，向受害者提供充分赔偿，并保障不受歧视的受教育权；
- (j) 保障意见、表达及和平集会自由权，包括审查酌情处罚法案草案和用户保护法案，以确保对线下和线上权利的任何限制符合国际人权法规定的可允许限制的既定标准；
- (k) 确保人权维护者、律师、记者、作家和劳工权利活动人员能够安全和自由地从事各自的活动而不必担心遭到报复、骚扰、逮捕、拘留或起诉；
- (l) 保护所有属于族裔和宗教少数群体的人的权利，毫不拖延地解决对他们的一切形式的歧视；

(m) 批准《消除对妇女一切形式歧视公约》、《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》、旨在废除死刑的《公民权利和政治权利国际公约第二项任择议定书》、《保护所有人免遭强迫失踪国际公约》、《保护所有移徙工人及其家庭成员权利国际公约》以及国际劳工组织的各项基本公约；

(n) 向人权条约机构提交逾期未交的定期报告，落实国际人权机制——条约机构、人权理事会特别程序和普遍定期审议——的建议，并与伊朗伊斯兰共和国人权状况特别报告员和伊朗伊斯兰共和国问题独立国际实况调查团合作，包括接受任务负责人的访问；

(o) 继续与人权高专办合作执行秘书长报告和国际人权机制报告中提出的所有建议，并考虑加强与人权高专办的合作，包括为联合国人权事务高级专员访问伊朗伊斯兰共和国提供便利，以及通过人权高专办在该国的参与加强合作。